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BR.0012.6.4.2024
Protokół nr 2/24
z posiedzenia Komisji Edukacji, odbytego w dniu 14 czerwca 2024 r. w godz. 900 – 945
Członkowie Komisji obecni na posiedzeniu: 

1) Bogdan Kuffel


- przewodniczący komisji

2) Marek Szank

3) Jan Koperski

Członkowie Komisji nieobecni:

1) Renata Dąbrowska

- usprawiedliwiona

2) Andrzej Plata


- usprawiedliwiony
3) Antoni Szlanga


- usprawiedliwiony

Komisja liczy 6 członków – obecnych było 3 członków, 3 nieobecnych, po stwierdzeniu quorum Komisja prawomocna do odbycia posiedzenia.

Spoza Komisji w posiedzeniu uczestniczył: 

Grzegorz Czarnowski 

Dyrektor Wydziału Edukacji, Wychowania i Zdrowia

Posiedzenie otworzył Przewodniczący Komisji Edukacji Pan Bogdan Kuffel, powitał zebranych gości oraz członków komisji, stwierdził quorum i przedstawił następujący porządek posiedzenia: 

1) Analiza i opiniowanie materiału sesyjnego, 

2) Rozpatrywanie spraw bieżących,

do którego nie wniesiono uwag. 
Ad.1.
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – Panie dyrektorze, jako że jesteśmy w punkcie pierwszym, czy coś jest odnośnie oświaty w materiałach sesyjnych, czy zmianach budżetowych? Proszę nam to uprzystępnić. 
· p. Grzegorz Czarnowski – generalnie żadnych jakichś dokumentów w postaci projektów uchwał na tą sesję nie mamy. Jeżeli chodzi o budżet, to drobne przesunięcia są przygotowywane, po to, żeby przygotować się, po pierwsze, do właściwego sfinansowania wydatków na niepełnosprawność, a po drugie, po to, żeby przygotować środki na takie drobne remonty w czasie wakacji. To będą nieduże kwoty sięgające po 50, 70 tys. zł w każdej szkole. Jeżeli chodzi o te rzeczy plus coś co dotyczy biblioteki, czyli to jest na styku kultury i edukacji. Jest tutaj kwota przypisana w budżecie, czyli zwiększamy dotację dla biblioteki o ponad 60 tys. zł i one będą przeznaczone, te środki na remont dwóch wind, które już niestety wyeksploatowały się i wymagają naprawy, i zakupu klimatyzatora do serwerowni, bo też prawie 20 lat to funkcjonuje i przestało niestety działać. Więc to są tego typu wydatki, tego typu kwoty, które w budżecie się pojawiają. Jako dobra informacja, to jest taka, że udało nam się rozstrzygnąć przetarg na wymianę okien w Szkole Podstawowej nr 1. Wygrała firma AGAD z Torunia, która wykona nam to zadanie za niespełna 504 tys. zł. Mieścimy się w budżecie tak, że dobrze. Mają termin do realizacji 3 miesiące od podpisania umowy. W tygodniu podpisywaliśmy umowę, czy do 9 września, zgodnie 
z umową, muszą zejść z placu budowy. Deklarują, że zrobią to przed rozpoczęciem roku szkolnego. Tak, że dobra wiadomość. Część problemu Szkoły Podstawowej nr 1 zostanie, że tak powiem, rozwiązana. Wczoraj zaczęli już pomiary, bo mieli przyjechać jeszcze raz sobie przemierzyć wszystkie okna po to, żeby… no, każde okno trzeba niestety indywidualnie wyprodukować. To nie są produkcje seryjne, tylko rzemieślnicze, że tak powiem. No i tyle, jeżeli chodzi o tematykę. Oczywiście będziemy też wnioskować o zwiększenie środków w Szkole Podstawowej nr 7. Dach wymaga natychmiastowej naprawy. Na tej części, gdzie jest kuchnia, stołówka po prostu woda leje się do środka po ścianach i całość zadania wyceniliśmy na, cały dach gdybyśmy chcieli go zrobić tak porządnie to jest 130 tys. zł netto z robocizną. To jest dużo i niedużo. Natomiast nie wiem, czy tyle otrzymam, czy takie środki będą w dyspozycji? Poprosiłem Panią dyrektor, żeby to chociaż poetapowała. Ta część dachu, która wymaga natychmiastowej naprawy, żeby to wycenić i to musimy zrobić teraz w czasie wakacji, w jakimś takim dogodnym terminie. Natomiast pozostał, no to jeszcze powiedzmy tam kilka miesięcy, czy nawet do wiosny przyszłego roku mogłaby ostatecznie poczekać. No, jeżeli nie będziemy mieli środków na całość zadania, to chociaż na część. Ale to jest z takich nowości. To jest temat świeży, to znaczy wycena jest świeża, natomiast problem już od kilku miesięcy jest nierozstrzygnięty, nierozwiązany. Dziękuję. 
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – czy są pytania do wypowiedzi Pana dyrektora Czarnowskiego? Proszę bardzo, Pan Marek Szank. 

· Radny Marek Szank – na jedno pytanie już Pan dyrektor odpowiedział, bo chodziło mi o przetarg i o remont tych instalacji – stolarki okiennej w szkole. Drugi, to chciałem Panu dyrektorowi podziękować bardzo serdecznie w imieniu uczniów Szkoły nr 5, którzy otrzymają nagrodę za osiągnięcia sportowe. Panie Przewodniczący, chodzi o to, że wracamy do tematu, o którym ja już mówiłem na którejś z komisji. Dotyczy to korekty w regulaminie przyznawania nagród sportowych dla uczniów nagradzanych na koniec roku szkolnego przez Pana Burmistrza. Tam był wprowadzony taki punkt, który dotyczył średniej ocen i akurat dwóch uczniów, którzy byli w drużynie, w drużynie zaznaczam i to jest bardzo istotne, bo to nie była dyscyplina indywidualna, tylko drużynowa. Czwórka uczniów otrzymała nagrodę Pana Burmistrza a dwóch uczniów niestety nie ze względu na to, że tej średniej nie wypełniali. I nie chodzi mi o to, że ci uczniowie byli uczniami nagannymi, czy mieli problemy wychowawcze. Oni po prostu nie spełniali tego warunku średniej ocen i prosiłem Pana dyrektora, aby wprowadzić tą korektę. Pan dyrektor przekazał mi informację, że ta korekta będzie i że ci uczniowie, no po prostu otrzymają taki zadośćuczynienie od Pana Burmistrza i Pana dyrektora, i ten element zostanie spełniony. 
· p. Grzegorz Czarnowski – tak jest. Przy okazji właśnie od razu zapraszam w czwartek 
o godz. 11. wręczymy nagrody dla właśnie uczniów osiągających wysokie wyniki w nauce i w sporcie. I też właśnie ta dwójka uczniów zostanie zauważona i nagrodzona właśnie poprzez to, że wprowadziliśmy pewien zapis do regulaminu, gdzie z inicjatywy burmistrza tego typu nagrodę można, pomimo niespełnienia tych kryteriów dosyć wysokich, przyznać. Więc fakt, potwierdzam.

· Radny Marek Szank – ja nadmieniam, że to chodziło nie o wygranie półfinału wojewódzkiego, czy finału wojewódzkiego, ale to była ranga Mistrzostw Polski już. Ostateczna, najwyższa możliwa…
· p. Grzegorz Czarnowski – najważniejsze jest to, że ci uczniowie co prawda nie uzyskali tej średniej, ale byli blisko. To nie są uczniowie, którzy są mierni, tylko to są dobrzy uczniowie, o dobrych wynikach, ale no niestety te kryteria dosyć są wyśrubowane. 
· Radny Marek Szank – w trzech różnych dyscyplinach osiągnęli najwyższe możliwe te laury. 

· Przewodniczący Bogdan Kuffel – proponuję pozostały materiał sesyjny przyjąć do wiadomości. 
Komisja przyjęła do wiadomości:
· projekt uchwały w sprawie uzupełnienia składu Komisji Rewizyjnej,

· projekt uchwały w sprawie uzupełnienia składu Komisji Skarg, Wniosków i Petycji,

· projekt uchwały w sprawie udzielenia Burmistrzowi Miasta Chojnice wotum zaufania,

· projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu miasta Chojnice za 2023 r.,

· projekt uchwały w sprawie udzielenia Burmistrzowi Miasta Chojnice absolutorium 
z tytułu wykonania budżetu za rok 2023,

· projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Miejskiej Chojnice na 2024 r.,

· projekt uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej na lata 2024 – 2042,

· projekt uchwały w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu pomiędzy ulicami Igielską i Rzepakową w Chojnicach,

· projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu pomiędzy ulicami Gdańską i Towarową 
w Chojnicach,

· projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu przy ulicy Kościerskiej w Chojnicach,

· projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu przy ulicy Rzepakowej w Chojnicach,

· projekt uchwały w sprawie odstąpienia od sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu przy ulicy Strzeleckiej w Chojnicach,

· projekt uchwały w sprawie nadania nazwy ronda,

· projekt uchwały w sprawie nabycia nieruchomości,

· projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie ustalenia cen biletów, opłat 
i uprawnień do bezpłatnych przejazdów w przewozie autobusami w publicznym transporcie zbiorowym organizowanym przez Gminę Miejską Chojnice oraz przepisów porządkowych w tym transporcie,

· projekt uchwały w sprawie zaliczenia drogi do kategorii dróg gminnych,

· projekt uchwały zmieniającej Uchwałę Nr LXIV/795/24 Rady Miejskiej w Chojnicach z dnia 3 kwietnia 2024 r. w sprawie udzielenia dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru lub znajdujących się w gminnej ewidencji zabytków,

· projekt uchwały w sprawie udzielenia dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie i roboty budowlane przy zabytku kościoła p.w. Wniebowzięcia NMP (obecnie szkoła) przy klasztorze oo. augustianów wpisanego do rejestru zabytków województwa pomorskiego pod nr A – 1785 z dnia 26.06.2006 r.,

· projekt uchwały w sprawie ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego dla strażaków ratowników Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu Gminy Miejskiej Chojnice biorących udział w działaniu ratowniczym, akcji ratowniczej, szkoleniu lub ćwiczeniu,

· projekt uchwały w sprawie przyjęcia „Chojnickiej strategii młodych”.

Ad.2.
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – przechodzimy do rozpatrywania spraw bieżących. Proszę radny Marek Szank.
· Radny Marek Szank – takie właśnie nawiązanie do wypowiedzi Pana Ministra Nitrasa, który zakomunikował, poprosił, żeby szkoły były otwarte w okresie wakacyjnym. 
W związku z tym ja mam pytanie, czy to będzie się wiązało z jakimś przekazaniem środków finansowych dla osób, które będą pracowały? Czy dyrektorzy będą mieli dyżury zwiększone? Bo rozumiem, że jeżeli tam mają się odbywać zajęcia zorganizowane, to ktoś te zajęcia będzie prowadził. Czy Pan dyrektor coś wie na ten temat, bo to jest taka informacja medialna w tej chwili, którą przeczytałem w internecie i nie wiem, czy my coś na ten temat już wiemy, czy jakieś dyspozycje zostały przekazane?
· p. Grzegorz Czarnowski –generalnie czekamy na wytyczne, na możliwość składania wniosków, ale to jest głównie na podobny wzór, jak przy „Orlikach”. Czyli dofinansowanie dla animatorów tzw. sportu, gdzie oni pewnie by inicjowali pewne działania, dbali 
o to, żeby ten obiekt udostępniać, organizowali by pewnie jakieś zawody, czy jakieś tego typu rzeczy. Oczywiście szczegółów nie znam, bo to, tak jak Pan radny powiedział, jest to na razie w fazie jakby zapowiedzi i głównie medialnych. Oczywiście, jeżeli taka możliwość będzie, to będziemy aplikować o tego typu środki. Poprzednia próba, bo to już taki pomysł od kilku miesięcy jest, to te propozycje finansowania były na takim poziomie, że praktycznie żaden samorząd nie był zainteresowany, a te samorządy, które były zainteresowane i próbowały zainteresować z kolei pracowników, głównie nauczycieli wychowania fizycznego czy jakieś osoby, które by miały taką ochotę i predyspozycje, to w zasadzie w takim marginalnym procencie się ktoś tam zgłaszał. Bo to wiąże się z tym, że to jest praca w weekendy głównie, w soboty, w niedziele, gdzie stawka chyba za godzinę była jakaś taka poniżej 20 zł, więc nie było zainteresowania, nigdzie praktycznie. No, jeżeli teraz z zapowiedzi to ma być 50, 60 zł, oczywiście to są też tylko medialne informacje, no to już jest coś lepiej, ale też niestety to jest kwota za pracę w weekend, dodatkowa, no myślę, że niewystarczająca. Jak policzymy koszty pracodawcy, no to może netto wychodzi trzydzieści parę, czterdzieści, no to wątpię, żebyśmy, nawet przystępując do programu, znaleźli chętnych do tego, żeby to poprowadzić. My oczywiście te obiekty sportowe w maksymalnym zakresie udostępniamy i będziemy nadal je udostępniać. Jeżeli będzie taka wola, będzie taka potrzeba, żeby poprze weekend gdzieś, nie wiem, salę gimnastyczną czy jakiś inny obiekt zamknięty udostępnić, no to będziemy realizować i tak, jak dotychczas na tej samej zasadzie to będziemy realizowali. Ale jakichś tam żadnych konkretów nie mamy. Obserwuję stronę ministerialną i jak się coś pojawi, to będziemy aplikować oczywiście. 
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę Pana dyrektora o przybliżenie zmian jakie nastąpiły, bo były wybory nowych dyrektorów w Szkole Podstawowej nr 8 i 7, no i że nastąpiła zmiana w żłobku. Proszę o to, żeby Pan dyrektor to przybliżył radnym. 

· p. Grzegorz Czarnowski – w żłobku, to tak nie mięliśmy być może okazji na ten temat porozmawiać. No, ale Państwo na pewno na ten temat dużo słyszeli, bo media o tym szeroko pisały. W żłobku został powołany nowy dyrektor i od 1 kwietnia przejął obowiązki, 
i działa już Pani Magdalena Sobieraj. Funkcjonuje, w mojej ocenie, bardzo dobrze. Nie mamy jakichś sygnałów negatywnych, więc no oby tak dalej. No i w międzyczasie rozstrzygnęliśmy dwa konkursy na dyrektorów dwóch szkół: Szkoły Podstawowej nr 8 
i Szkoły Podstawowej nr 7. W „siódemce” jest skrócona kadencja, bo Pani dyrektor Aleksandra Mroczkowska odchodzi na emeryturę. Złożyła stosowny wniosek, że chce do końca wakacji pełnić funkcję, czyli o rok sobie skróciła kadencję i przechodzi na zasłużoną emeryturę. W związku z tym w tej szkole trzeba było przyspieszyć procedurę i dyrektorem zostanie obecna wicedyrektor Pani Kamila Szulc. No, wydaje nam się, że będzie też godnym następcą Pani dyrektor Mroczkowskiej. A w „ósemce” mamy tego samego dyrektora, bo kandydował obecny dyrektor Pan Jarosław Gomółka i uzyskał także akceptację komisji, burmistrz zatwierdził wybór, więc od 1 września kontynuuje swoją misję. No i tyle, jeśli chodzi o zmiany kadrowe w naszych jednostkach podległych wydziałowi. 
· Radny Marek Szank – czy tam w „ósemce” i „siódemce” były konkursy?

· p. Grzegorz Czarnowski – konkursy. To znaczy startowało po jednej osobie. W „siódemce” liczyłem na to, celowo nawet wydłużyliśmy czas na składanie ofert, po to, żeby zainteresować większą grupę osób, no i w zasadzie było tak dotychczas, że w momencie odchodzenia na emeryturę, a w ogóle, jak odchodził na emeryturę dyrektor i nie zamierzał dalej pracować w placówce, to było duże zainteresowanie, co najmniej kilka ofert wpływało, a tym razem jedna oferta. Co prawda dwie osoby się dopytywały o szczegóły, ale ostatecznie nie złożyły oferty, więc komisja miała troszeczkę ułatwioną pracę, natomiast ocenialiśmy pod względem merytorycznym, predyspozycyjnym i w ogóle. Tak, że no tak czy śmak ocena musiała być i ocena bardzo wysoka, i jednego, i drugiego dyrektora. Tak, że tyle mogę zdradzić. Pełna rekomendacja i burmistrz oczywiście te dwie osoby zatwierdził, bo taka jest procedura. W związku z tym, no mamy nową krew w „siódemce”, chociaż też ma pewne doświadczenie, więc jakby będziemy widzieć, że jest kontynuacja 
w sumie działań Pani dyrektor, która w mojej ocenie bardzo dużo rzeczy wdrożyła. Chociażby edukację włączającą, co jest bardzo trudne i jest bardzo duży opór ze strony nauczycieli, żeby to w ten sposób realizować. Udało jej się w pełni w szkole to wdrożyć i to uważam, za bardzo duży sukces. No i widać, że szkoła „siódemka” ma pewną tożsamość w tej chwili. Po reformie narzuconej przez poprzednią władzę została nam tylko szkoła podstawowa i oddziały przedszkolne w tej przestrzeni, i widać, że tam postawiono na patrona Jana Karnowskiego, i generalnie na tradycje kaszubskie właśnie związane z tym. Widać, że ta szkoła po prostu jest jakaś. No, w „ósemce” oczywiście też jest bardzo dużo dobrych działań. Pan dyrektor bardzo dużo, jeżeli chodzi o kwestie związane z remontami i z bazą lokalową, bardzo dużo rzeczy zrobił. To po pierwsze. Po drugie, no szkoła też wygasiła te stare takie konflikty, które tliły się od wielu lat i atmosfera w szkole jest teraz bardzo dobra, i efektem tego jest chociażby nabór do szkoły. Jest tak dużo chętnych dzieci do tej szkoły, że dyrektor musi ograniczać i nie przyjmuje już od jakiegoś czasu, spoza rejonu to już w ogóle. Mamy już 5 oddziałów, a jest chętnych na co najmniej jeszcze praktycznie 2. 
· Radny Marek Szank – jaki to ma wpływ na „piątkę” na przykład?

· p. Grzegorz Czarnowski – „piątka” ma 3 oddziały. Być może utworzy 4. Przerzucamy czy proponujemy właśnie, żeby zapisywać dzieci do „piątki”. Wszystko wskazuje na to, że w wyniku naboru, który zakończy się, no niestety tak to jest skonstruowane, on będzie trwał do końca wakacji ten nabór, bo jest dużo osób, które się zgłasza na ostatnią minutę 
i spoza, i w ogóle, więc ta kwestia związana z rekrutacją i ostateczny kształt, ile tych oddziałów w klasach pierwszych będzie, to się pod koniec wakacji dopiero tak nam spina. No i wszystko wskazuje na to, że 4 oddziały w „piątce” i nasze szkoły obciążone są mniej więcej równomiernie. Delikatna być może w przyszłości korekta będzie, jeżeli chodzi 
o sieć szkół. Taką uchwałę i obwody szkolne możemy delikatnie to próbować wysterowywać, ale jakichś rewolucji, w mojej ocenie, nie należy wprowadzać. Raczej takie drobne korekty, gdzieś jakąś ulicę można przypiąć np. do obwodu „piątki” po to, żeby dać jakby trochę takiej stabilizacji.

· Radny Marek Szank – zmianowość nam nie grozi?
· p. Grzegorz Czarnowski – no, gdybyśmy w „ósemce” nie ograniczali, to na pewno tak. Dwuzmianowość jest wtedy w 100%. No, w Szkole Podstawowej nr 1 mamy w tej chwili niespełna 100 dzieci zapisanych i 12 orzeczeń już, i jeszcze na pewno się kilka osób obudzi w czasie wakacji. Przekroczymy na pewno ponad 100 i wychodzi na to, że zamiast 
4 oddziałów będziemy musieli 5 otworzyć, z czego na pewno 3 integracyjne i 2 ogólnodostępne. Tak szacuję oczywiście. Do końca wakacji to pewnie będzie się rozstrzygać. Więc szkołą w tej sytuacji już na pewno nie będzie jednozmianowa, bo to spowoduje jakąś taką niewielką dwuzmianowość, ale no jakiś taki proces będzie. 

· Przewodniczący Bogdan Kuffel – a jak problem z dziećmi ukraińskimi? Jakieś zmiany są w przepisach, czy po prostu mamy przepisy, które były w poprzednim roku szkolnym?

· p. Grzegorz Czarnowski – my w naszych placówkach w tej chwili mamy ok. 200 dzieci ukraińskich, z czego ok. 160 – 170, to jest taka ruchoma liczba, to jest duża rotacja tych dzieci w szkołach, a niespełna 40 w przedszkolach. Dotychczas subwencja oświatowa na zadania związane z realizacją zajęć, na dodatkowe zajęcia z języka polskiego, była wyceniana bardzo wysoko. Teraz ministerstwo nam to finansowanie ogranicza i coraz większe jakby warunki narzuca, żebyśmy spełniali przy realizacji zajęć dla dzieci z Ukrainy. A taką zmianą od 1 września będzie, że nie będą wypłacane świadczenia 800+ dla dzieci, które nie realizują obowiązku szkolnego w naszym systemie edukacyjnym i pewnie trochę napłynie tych dzieci, ale nie wiem do końca, czy one będą zainteresowane naszym systemem, czy tylko tak zapiszą się i później będą chodziły w kratkę. Tak, żeby uzyskać dofinansowanie i utrzymać się w szkole, bo większość z tych dzieci, które nie są w naszym systemie, one uczą się w systemie zdalnym na odległość w swoich ukraińskich szkołach macierzystych lub innych na Ukrainie i to jest całkowicie zrozumiałe. Ja to rozumiem. Natomiast, no bałagan troszeczkę organizacyjny jest i chciałoby się mieć już trochę stabilizacji, i wiedzieć, jak to realizować, no ale w czasie wojny, no trudno oczekiwać, że takiego bałaganu nie będzie. 
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – czy będziemy realizowali w szkołach podstawowych jakieś zajęcia w formie półkolonii, kolonii, które kiedyś tam były? Czy od tego odchodzimy? Tu w nawiązaniu do słów Pana radnego Marka Szanka – obietnicy Pana Ministra. Ja uważam, że to chyba rzucił Pan Minister trochę populistycznie, ponieważ, jeżeli nie ma osoby nadzorującej, to bądźmy realni. My tam dajemy potężne środki na to, żeby te boiska i ta cała infrastruktura sportowa była, a ona podlega, bez nadzoru, totalnej dewastacji 
i niszczeniu, i w tym momencie jest to, według mnie, problem bardzo istotny i ważny. Ale proszę o odpowiedź, czy będziemy jakieś formy pół kolonii, które kiedyś były, będą realizowane w podstawówkach. Wiem, że to cieszyło się popularnością, a potem wiem, że zostało to tylko w Centrum Parku, a pozostałe placówki szkolne tego nie realizowały. 

· p. Grzegorz Czarnowski – te półkolonie głównie były organizowane jeszcze dużo wcześniej głównie w czasie ferii zimowych. W czasie wakacji letnich, no generalnie sporadycznie się zdarzało, że gdzieś ktoś miał ochotę i coś realizował w tym zakresie, bo to jest okres, kiedy, no nie ma co ukrywać, nauczyciel już jest tak zmęczony, że on powinien odpocząć i nabrać energii przez okres wakacji, a nie angażować się w jakieś projekty. No, chyba, że ktoś jest tytanem pracy, to owszem. No, taką mamy specyfikę pracy. Po to ktoś wymyślił ten okres wakacji 2 miesięcy i tych przerw wakacyjnych, i feryjnych, i między różnymi okresami świątecznymi, żeby przetrwać ten rok trudny. To jest bardzo trudna praca i no nie ma co ukrywać ten czas na regenerację jest niezbędny i potrzebny. Więc wcale nie jestem zdania, żeby to organizować na bazie szkoły. Tym bardziej, że w tym czasie, to jest okres letni i to jest najlepszy okres na to, żeby robić jakieś większe, mniejsze remonty i zadania inwestycyjne. To jest dobry czas na to, żeby tego typu prace wykonywać, a przy dzieciach, no trudno byłoby jakiś taki gruntowny remont przeprowadzić. Więc w te wakacje, jeżeli się oddolna inicjatywa jakaś urodzi, to i owszem, ale jakiejś takiej akcji odgórnej, sterowanej tutaj z ratusza absolutnie nie. 
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – w związku z tym, co wspomniał radny Szank, odnośnie tej dostępności populistycznej, no to będziemy mieli te wszystkie boiska, całą infrastrukturę przy szkołach podstawowych udostępnioną przez wakacje. Na jakich zasadach, kto to będzie nadzorował? No, bo stara zasada mówi, jeżeli to nie jest nadzorowane i ktoś nad tym nie ma pieczy, wiem, że to próbował realizować dyrektor Kołyszko w Szkole Podstawowej nr 3, gdzie po prostu, grupa, która przychodziła zorganizowana, miała zostawić dowód, to w tym momencie nikt dowodu nie chciał zostawić, ponieważ nikt odpowiadać nie chce za działania negatywne innych uczniów. Co z tym fantem zrobimy, bo 
z tego jakie dochodzą sygnały, to mamy dewastację, mamy niszczenie, a wręcz wandalizm na tych za nasze pieniądze miejskie zrobione obiekty dla dzieci poszczególnych szkół podstawowych?

· p. Grzegorz Czarnowski – tak czy śmak będziemy udostępniać te obiekty sportowe, no bo one mają służyć dla społeczeństwa, nie tylko dla uczniów, dla szkół. W związku z tym trzeba mieć z tyłu głowy jedno, że jeżeli je udostępniamy za darmo, to po pierwsze, to nie staje się, ten sport, ta dziedzina sportu jakąś elitarną, bo ona jest dostępna i wszyscy mogą z niej skorzystać. No, ale musimy zabezpieczać, czy przewidywać niezbędne remonty 
w czasie, tzn. krótszym na pewno niż gdyby to obsługiwała i wykorzystywała tylko i wyłącznie szkoła na własne potrzeby. No, to musimy być tego świadomi, że takie boisko na przykład, które jest użytkowane przez różne zorganizowane i niezorganizowane grupy, no ono się szybciej zdegraduje i trzeba będzie, nie wiem, nie po 10 latach tyko po 7 latach zrobić duży remont. No i tak samo z salą gimnastyczną. No i tak generalnie ja do tego podchodzę i też taką sugestię naszym dyrektorom, zawsze tak delikatnie przekazuję, żeby właśnie w ten sposób działać. Udostępniać w maksymalnym zakresie tego typu obiekty, 
a w czasie wakacji one są udostępniane i były wcześniej też. Oczywiście delikatnie 
z pewnym ograniczeniem wiadomo. Natomiast, no nie stoi nic na przeszkodzie, żeby pracownicy, woźny, czy ktoś w czasie normalnego czasu pracy, czyli od poniedziałki do piątku ten obiekt udostępnił – zamknął, otworzył, czy posprzątał, bo to jest okres wakacji, ale to jest przerwa od zajęć edukacyjnych, a pozostali pracownicy normalnie przychodzą do pracy. Biorą oczywiście urlopy, ale wszystko funkcjonuje i nie musi być dostępny cały czas dyrektor, chociaż dyrektor generalnie jest, bo dyrektorzy w tej chwili w myśl tych nowych przepisów od kilku lat nie mają urlopów wakacyjnych, tylko mają urlop 35-dniowy i oni mogą brać ten urlop w trakcie roku, w dowolnym czasie a w wakacje są. Pełnią dyżury, są na miejscu i też mogą dopilnować tych obiektów. Problem jest jak zwykle w czasie weekendów, gdzie no jest trudniej jakby udostępnić obiekty, ale to nie jest niemożliwe. 
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – jeszcze dwa dopytania. Odnośnie boiska – jak losy boiska dla Szkoły nr 8 i jak losy drugiego etapu inwestycji w Szkole nr 1 dotyczące sal gimnastycznych?
· p. Grzegorz Czarnowski – Szkołą Podstawowa nr 1 to, tak jak powiedziałem, nie wchodzimy w żadną dużą inwestycję w żadnej innej szkole, dopóki nie zrobimy porządku w „jedynce” i tyle. No, ja czekam aż…, no burmistrz wie doskonale, że musimy ten temat dokończyć, a tego nie da się zrobić wprowadzając, nie wiem, środki teraz w czerwcu, w lipcu, bo potrzebujemy na zrealizowanie tego drugiego etapu, który można podzielić nawet na dwie części, co najmniej dwóch, trzech miesięcy i to w tym czasie, w czasie wakacyjnym, czyli końcówka czerwca i początek września moglibyśmy zamykać to zadanie inwestycyjne. Tak, żeby nie dezorganizowało pracy szkoły i żeby to było bezpieczne, bo ten drugi etap inwestycji, żeby zamknąć tą kwestię związaną z salami gimnastycznymi wymaga wyburzenia całej klatki schodowej z jednej strony, zdemontowania posadzki w sali gimnastycznej i skucia całej tej wylewki. Dużo bałaganu i to moglibyśmy zacząć przygotowywać się pod koniec czerwca i cały lipiec na przykład to demontować, i później to odtworzyć. Później jeszcze w ramach tej inwestycji jest kwestia instalacji elektrycznej i ocieplenia stropów, i w czasie, kiedy już no można byłoby tam np. na końcówkę września montować systemy, te jednostki wentylacyjne. Kanały są poprowadzone, natomiast jednostki trzeba zainstalować na tych platformach, które zostały przygotowane w pierwszym etapie. No i to jesteśmy w stanie zrobić w tym okresie właśnie wakacyjnym zahaczając troszeczkę o końcówkę roku szkolnego i początek roku szkolnego i płynnie można to fajnie zrobić. No, ale mamy stracony czas. Nikt się nie zdecydował. Ja tu apelowałem o środki, o to, żeby to wprowadzić najpóźniej na początku roku, albo chociażby do budżetu z końcem roku, jak się prowizorium tworzyło, bo potrzebujemy czas na to, żeby ogłosić przetarg, wyłonić oferentów, podpisać umowę i to jest proces, no dwu-, trzymiesięczny co najmniej. Więc, no ten rok mamy, że tak powiem, stracony. Trzeba dopilnować, żeby na koniec tego roku, a to będzie szybciej niż nam się wydaje, przypisać do budżetu kwotę ok. 3 mln zł. 2,3 mln zł opiewa kosztorys, co prawda jego potrzeba zmodyfikować, bo to już są 3 lata ponad, więc on się zdezawuował i na pewno te wartości już są inne, więc szacuję, że te 3 mln trzeba byłoby zabezpieczyć, żeby bezpiecznie to zadanie zrobić, zrealizować i zamknąć tą kwestię sali gimnastycznej. Co nie zamyka w ogóle kwestii szkoły, bo my musimy doprowadzić do końca całe zadanie, czyli wymianę pozostałych okien, wymianę systemu ogrzewania na jakieś, nie wiem, sytuacje się zmieniają, co chwilę nowości jakieś, że za chwilę gazu nie będzie można używać i była koncepcja, żeby budować ogrzewanie oparte na pompie ciepła wspomagane gazem. A teraz już pozwolenia na budowę od 2026 prawdopodobnie nie uzyskamy, jeżeli źródłem będzie ogrzewanie gazowe, więc trzeba będzie pewnie jakoś zmodyfikować projekty, przygotować się do tematu. Ale to trzeba zrobić i wtedy wejść przy okazji tego zadania, uporządkować kwestię instalacji elektrycznej, fotowoltaikę zamontować. To można byłyby przy okazji tego remontu sal gimnastycznych, bo tam infrastruktura jest przygotowana, tylko to zamontować. To przy tej inwestycji nie byłby wielki już koszt. No i wtedy marzyłby mi się zrobić porządek w salach. Ładnie odrestaurować sale lekcyjne, podłogi, tam, gdzie jest to możliwe nowe wyposażenie. Może się pojawi gdzieś jakiś fajny program edukacyjny i w ramach którego moglibyśmy się doposażyć. No, ale to jest zadanie też wielomilionowe i tak ja mówię, będę robił wszystko, żeby to zrobić w pierwszej kolejności i nie pozwolić na jakieś duże prace, duże inwestycje w innych szkołach, dopóki nie zrobimy porządku w „jedynce”.
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – jeszcze proszę krótko o losach boiska w Szkole Podstawowej nr 8.
· p. Grzegorz Czarnowski – znowu kolejny temat. Prośba, żeby zabezpieczyć środki na projektowanie w pierwszej kolejności, bo bez projektu tematu nie ruszymy. Sygnalizuję co jakiś czas Panu Burmistrzowi, że chciałbym rozpocząć prace. No, już nawet taka koncepcja urodziła się, że może w ramach środków budżetu szkoły zaczniemy procedurę projektową tak, żeby mieć już gotowy dokument i wtedy móc aplikować. No, ale to chyba nie tędy droga. Trzeba by było te środki do budżetu wprowadzić. Nie wiem, na początek kilkadziesiąt tysięcy złotych, żeby móc zlecić projekt. Koncepcji było kilka, jeżeli chodzi o lokalizację tego boiska, bo i mięliśmy pomysł, żeby za Parkiem Wodnym zlokalizować. To jest dość blisko szkoły i dałoby się tam dzieci podprowadzać. Ale najlepiej jakby to było na terenie szkoły, gdzie byłoby najbezpieczniej i jest tam, przy tej sali gimnastycznej, takie tartanowe małe boisko do koszykówki, które można byłoby poświęcić i powiększyć tą przestrzeń tak delikatnie ukosem do sali gimnastycznej i boisko, nie pełnych wymiarów, ale zbudować tak, żeby ono mogło służyć szkole. Bo szkoła za chwilę będzie największą szkołą wśród naszch szkół, a zewnętrznego boiska, jako jedyna, nie ma. 
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę bardzo Pan radny Marek Szank.

· Radny Marek Szank – już właściwie Pan dyrektor powiedział wszystko to i Pan Przewodniczący zapytał o to wszystko, o co ja chciałem zapytać. To znaczy na temat boiska w „ósemce” już nie będę się wypowiadał, ponieważ mój pomysł dotyczący wybudowania boiska, które byłoby do południa wykorzystywane przez szkołę, a po południu przez mieszkańców, już upadł, ponieważ próbowałem na jednym ze spotkań z mieszkańcami osiedla przedstawić tą koncepcję. Ta koncepcja upadła. Tam część tego obszaru należy do miasta, a część do Spółdzielni Mieszkaniowej i tam byłby problem też z mieszkańcami po południu, z jednej strony chcieli, żeby tam był obiekt, który służyłby młodzieży, a z drugiej strony nie chcieli hałasu. Tak, że tutaj powiedziałem, że już nie będę się angażował. Najlepszą wg mnie koncepcją byłaby koncepcja wykorzystania tego obszaru, który tam jest i już był wykorzystany kiedyś. Tam piłkarze ręczni grali. To boisko, które w tej chwili jest wykorzystywane przez naukę jazdy. Nie wiem jaki tam jest stan prawny, ale uważam, że wykorzystywanie tej części, która jest obok sali to nie jest najlepszy pomysł, ponieważ to jest ograniczenie dla nas i dla projektanta, i to nie spełni swojej roli. Ja kiedyś, kiedy mięliśmy podobną sytuację w Szkole nr 1, wspólnie z nauczycielami i z dziećmi poświęcaliśmy czas tej lekcji na dojście do stadionu „Chojniczanki”, która jest kompletnie wyposażona w urządzenia lekkoatletyczne, boisko piłkarskie, skocznie i to nam odpowiada jak najbardziej, z tym, że ogranicza nam czas lekcji, bo 7 – 8 minut na dojście, przebranie, powrót, to jest pewien czas. Taka sama odległość jest Szkoły nr 8 do stadionu „Chojniczanki”, a więc tutaj już tego tematu poruszał nie będę. Chodzi mi o boisko. Jeżeli ma być to boisko, to niech to będzie boisko z prawdziwego zdarzenia. Takie mamy przy „jedynce”. Jeżeli mogę jeszcze, to uważam, że ta informacja, którą Pan dyrektor tutaj przedstawił, dotyczącą Szkoły nr 7 jest pilną sprawą, którą powinniśmy zaopiniować pozytywnie do realizacji jak najszybciej, bo jeżeli to jest stołówka przeciekająca, no to słuchajcie, ale nie wiem w jakim kontekście i jak będzie podchodził do tego „Sanepid”, bo to jest miejsce w tym momencie zagrożone, jeżeli tam przecieka dach, tworzy się grzyb, tworzą się zacieki. Nie wiem jak to się ma do opinii „Sanepidu” tutaj? 
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – dyrektor mówił, że temat zostanie w najbliższym czasie szybko załatwiony.

· Radny Marek Szank – ale Pan dyrektor też mówił, żeby to etapować. Ja uważam, że trzeba to zrobić jak najszybciej w całości.

· Przewodniczący Bogdan Kuffel – etapować, bo nie ma pieniędzy. 

· Radny Marek Szank – ja uważam, że Pan Burmistrz jest w stanie wyciągnąć nam 100 tys. w każdej chwili, bo jesteśmy co jakiś czas zaskakiwani pewnymi sprawami. Na przykład wczoraj na Komisji Kultury i Sportu dowiedzieliśmy się, że 100 tys. m.in. na remonty, ale to część LED-owa na stadionie „Chojniczanki”. No, to ja nie wiem? To nie jest najpilniejsza potrzeba – tablica LED-owa na stadionie „Chojniczanki”. Ja uważam, że 100 tys. zł na wymianę całości tego dachu w Szkole nr 7…

· Przewodniczący Bogdan Kuffel – z całym szacunkiem, jak będzie rozdział, to wtedy będziemy oczywiście darli kopię.

· Radny Marek Szank – tak, ale myślę, że tutaj jesteśmy na Komisji Edukacji i to jest ważna rzecz, no stołówka, no naprawdę.
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – jak znamy determinację Pana dyrektora Grzegorza Czarnowskiego, to na pewno to zostanie zrobione w jak najbliższym czasie. Będzie wiercił dziurę w brzuchu Panu Burmistrzowi. To musi być zrobione i nie ma dyskusji.

· Radny Marek Szank – trzymam kciuki za Pana dyrektora i jego nieustępliwość, co do remontu w Szkole nr 1. Mam nadzieję, że do końca mojej kadencji – 3 lata, ten remont zostanie przeprowadzony. 

· Przewodniczący Bogdan Kuffel – czy sią jeszcze jakieś pytania do Pana dyrektora w sprawach bieżących? Czy inne pytania w sprawach bieżących? Jeżeli nie ma, to dziękuję Państwu bardzo i zamykam posiedzenie Komisji Edukacji. 

Na tym zakończono posiedzenie komisji.

	Protokółował
	
	Przewodniczący

	
	
	Komisji Edukacji

	
	
	

	Mariusz Nica
	
	

	
	
	Bogdan Kuffel


